

# 百姓执话筒 共宣家国情

——烟台市开展“中国梦·新气象·新作为”百姓宣讲暨“品重烟台”城市故事宣讲大赛活动综述

“差距就是空间，我这辈子就做这一件事了：把中国苹果做到世界一流。”“今天非常高兴能向大家分享烟台美食——鲅鱼水饺。”……

信念如火，照亮前路。6月12日至14日，烟台市“中国梦·新气象·新作为”百姓宣讲暨“品重烟台”城市故事宣讲大赛在黄渤海新区工委党校报告厅举办，来自基层一线的105组宣讲员分享了自己的亲身经历和烟台故事，用“家常话”讲述了党的创新理论，充分展现出烟台人民在新时代的新气象、新作为。

今年以来，我市理论宣讲工作坚持守正创新，用生动有趣的语言，引人入胜的方式，让烟台好声音响起来，使“小宣讲”不断进发“大能量”。

## 赛场速递

说烟台声声入耳 赞家乡先声夺人

烟台市“中国梦·新气象·新作为”百姓宣讲暨“品重烟台”城市故事宣讲大赛由市委宣传部、市委网信办、市委市直机关工委等十二个部门联合主办，市委讲师团、黄渤海新区工委宣传群团部承办，分“中国梦·新气象·新作为”和“品重烟台”两大主题，采取“线下比赛、线上直播”方式进行，吸引了7.3万人线上观看。

在“中国梦·新气象·新作为”百姓宣讲大赛中，宣讲员们紧扣主题，通过理论、故事、曲艺和微视频等多种形式，以小话题引出大主题，用小故事反映大背景，以正能量鼓舞激荡更多向善向上向前的力量。

在“品重烟台”城市故事宣讲大赛中，宣讲员们深入讲述挖掘和传承烟台丰富城市文化的故事，从《海不扬波》《非遗情——烟台鲅鱼水饺》到《到仙境蓬莱做快乐神仙》《龙口铝是怎样“链”成的》，历史文化类、美食文化类、旅游景点类、发展历程类等四个类别的参赛宣讲员用生动的语言、真挚的情感展开宣讲，或激情澎湃、或娓娓道来，或绘声绘色，充分诠释了烟台何以“品重”的丰富内涵。

开展“品重烟台”城市故事宣讲是今年的特色宣讲活动之一，本次大赛形成

了“人人宣传烟台、人人推介烟台”的热潮，形象展示了烟台特有的历史文化遗产，全面提升了城市的传播力、影响力。

## 目标宗旨

学思想碰撞共鸣 新征程携手奋进

“本次大赛以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，聚焦‘中国梦·新气象·新作为’和‘品重烟台’两大主题，集中展示全市干部群众在推进中国式现代化烟台实践中的新担当新作为，为新时代社会主义现代化强市建设提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”大赛评委、市委宣传部四级调研员冯学友介绍说。

诚如斯言。走进大赛现场，记者的眼前仿佛徐徐展开了一幅立体彩色的宏大画卷——习近平总书记对山东工作的科学指引、对山东人民的似海深情、对山东发展的厚望如山的领袖故事鼓舞人心；全市上下锚定“走在前、开新局”，在三年新冠疫情防控转段后锐意进取、真抓实干的奋斗故事动人心弦；各领域各行业牢记嘱托、担当使命，在推动新时代社会主义现代化强市建设中自立自强、攻克克难的创新故事催人奋进；各级党委政府把老百姓过上好日子作为一切工作的出发点和落脚点，办好暖民心、解民忧、惠民生的实事好事的初心故事感人肺腑；广大干部群众在新时代新征程上接续奋斗拼搏，实现事业梦想、成就精彩人生的幸福故事励志育人。

“参赛选手紧扣‘中国梦·新气象·新作为’主题，通过真人真事、真情实感的小切口、小故事反映大时代、大主题。紧扣‘品重烟台’主题，讲好烟台历史文化、美食文化、旅游景点、发展历程，扎实推进文化‘两创’，建设文化强市的生动故事。”市委宣传部副部长、网信办主任孙兴华说，“通过此次大赛，进一步深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面展现全市广大干部群众在新时代新征程上的新气象新作为，进一步叫响‘仙境海岸·品重烟台’城市品牌。”

## 深远影响

强队伍以赛育人 传薪火不忘初心

经过连日的激烈角逐，李慧莹宣讲的《真理与传统的碰撞——深刻把握“第二个结合”》获“中国梦”百姓宣讲理论类一等奖；刘彦君宣讲的《海不扬波》获“品重烟台”城市故事宣讲历史文化类一等奖；市委市直机关工委、芝罘区等16个市直部门单位和区市获优秀组织工作奖。

据大赛组委会有关负责人介绍，本次大赛规模空前、赛程紧密，其中市直机关共有60多个作品参赛，13个区市组织本地的选拔大赛共计298场，总体呈现“深、广、精”3个特点。

区镇村三级联动，选拔层级“深”。全市各区级党委宣传部专门制定大赛方案，组织所属镇街开展选拔比赛，推荐了大量基层宣讲员参赛。仅莱山区举办的选拔赛，就有13名社区选手报名参赛。

横向合作办赛多，覆盖面“广”。全市各区级党委宣传部与其他区级部门协同合作，在不同领域开展了选拔比赛。其中，海阳市广泛组织市直部门宣讲选拔赛66场次，共有1635人参加。这些选拔赛涵盖了从开创当地孤独症治疗业务的主治医师、致力基层建设的村书记，以及二十年如一日终于圆梦海上飞天的车间主任，全景式展现了各行各业不忘初心、砥砺前行的崭新风貌。

选拔培育相结合，作品质量“精”。各区市将广泛发动与主动培育相结合，先后开展百姓宣讲“育苗”计划，宣讲作品反复打磨，精益求精。记者在牟平区看到，该区每月组织镇街、团委、妇联、工会、教体等重点单位深入挖掘典型素材、宣讲人才，定期组织学习省市优秀百姓宣讲员视频、稿件，对优秀宣讲作品和重点培育的宣讲员实行一对一培训和指导。

“培育高质量宣讲梯队，让身边人讲好身边事；打造全方位宣讲载体，用小场景构筑大舞台；创新冒热气的宣讲形式，以百姓话述清大道理。”市委讲师团团长张鹏说，“这是我们的工作思路，也是今后努力的方向。”

通讯员 李世波 张晋 李梦磊

## 专题

山东省烟台护士学校连续5年全国护士执业资格考试通过率达99%以上

# 亮眼成绩单背后是“守初心”的奋勇前行



学生在南丁格尔雕像前庄严宣誓。

打击，产生了退学的念头。班主任王宁为了她能顺利进行考试，牺牲自己的休息时间倾心陪伴她，并不断鼓励她。就在进考场前，为缓解她的紧张，王宁拿出提前准备好的她最喜欢吃的奥利奥饼干，亲手喂进她嘴里：“我会一直陪着你，正常发挥就没问题！”成绩公布后，原本被列在“护考”不通过危险名单里的她，竟然超水平发挥，考出701分、班级第8的好成绩。成绩出来后，她哭着给王宁打来电话，“老师您知道吗？您喂我的那块饼干，在进考场前给了我无穷大的力量。”

都说教师是教育的第一资源，为此，学校组建了优秀的教学团队，开展师资培训，保证准确把握最新考试大纲和临床发展趋势，使课堂教学与护士执业考试及护理工作岗位无缝对接。学校教务科副科长宫立凤告诉记者，“学校将人才培养方案和护士执业资格考试相结合，贯穿在整个日常教学中，有效打造了‘以考促教，以教优学’的全生态体系，实现了‘教、学、管、评’各个环节的创新，着力提升了护理、助产专业学

生的护考通过率和岗位胜任力。”

在不断拓展教学管理思路、加强教学管理、规范教学行为的同时，学校还健全各项规章制度，使教学管理逐步走上制度化、科学化、规范化、高效化的轨道，全面提升管理水平和教学质量。

## 三个小本，每天自习

烟台护校用创新拓宽新思路

在每年“护考”开始前，学生们都要进行满10个月的跟岗实习。这种完全与学校脱钩的实习过程存在着太多的不稳定因素，为保证学生平稳顺利度过实习期，学校创新教学理念，提出“离校不离教，教学不断线”的工作思路。

“学生下去实习时，学校会要求每个人带三个本子。一个是由学校教务科牵头，集合所有学科老师整理出来的资料汇编，我们叫它‘粉皮书’。第二个本是实习日志，就像日记本，学生每天学到的知识点、心得体会等都要记录在上

面，如果没有新知识，也可以摘抄一些文献资料。第三个就是口袋本，这个本子是让学生在跟岗的时候，随时记录带教老师的重要话语或遇到的问题。”学校实习实训管理中心负责人鞠秋芳说。

学校在全市首创了每天两小时的晚自习制度。“为保证学习质量，晚自习期间，实习队长会把大家召集起来，一起学习。同时，还配备了实习班主任和业务实习指导教师，随时抽查学生自习情况，随时为学生答疑解惑。”鞠秋芳表示，“随时抽查通过视频通话的方式进行，这样不仅可以关注学习情况，还能进行安全检查。另外，指导教师的微信号和QQ号对学生24小时开放，学生可以随时随地咨询遇到的问题。”

为检验学习质量，学校每月会在固定时间对实习学生进行考试，及时解决学生浮躁情绪。20级大专6班的一位学生在月考中发挥不理想，班主任王永礼马上联系学生和家长进行沟通，询问原因，解决问题，学生在这种体制的督促下，迅速调整状态，最终顺利通过考试。

目前，学校在烟台两地共有38所实习医院，均为二级甲等以上。各实习医院技术力量雄厚，名医名家荟萃，在医、护、教、研等方面都有丰富的经验与实力。医院护理部也从护理临床、护理教学和护理科研等多方面创新思路，严格按照实习大纲指导学生。将理论与实践相结合，并做到理论学习有计划、有重点，护理工作有措施、有记录，使学生既巩固了理论知识，又提高了实践操作技能。

## 家校携手，暖心育人

烟台护校用“心”为学生护航

每一个学生都是一个完全特殊的，独一无二的世界。每个学生都有自己的特点、兴趣、情感和需要。要让不同的学生都有所提高、有所发展，作为教师必须要根据学生的个体差异，采用不同的方法做好学生的个别教育。

以教师为本、以学生为本，尊重知识、尊重人才，烟台护校在管理中，始终坚持管理育人和服务育人理念。学校多年来始终坚持不放弃任何一个学生的理念，积极为后进生搭建学习平台，任课教师和班主任始终陪伴在他们身边，辅导他们、鼓励他们，尤其是在寒暑假等节假日期

间，学校积极与家长做好沟通，并为参加“护考”的学生提供了丰富的线上线下教学资源，保障了学生的学习力和复习力。

在临考前期，班主任们通过班会和家长会反复动员，以提高学生及家长对“护考”的认识。20级大专1班班主任孙红英利用班级微信群，每月至少召开1次家长会，发布模拟考试情况和近期班级复习规划，让家长们了解到孩子们的复习备考情况，看到孩子们的努力和进步，也让家长们对学校备战“护考”的方略充满信心。通过每一次沟通，家长们都积极响应，异常配合，给予孩子们成长的力量，既能引起学生对考试的重视又能消除畏难心理。本次考试，该班通过率100%，平均分全校最高，超过700分的同学数量也位列全校首位。

护考当天，有同学的脚不慎扭伤受伤，行动不便，学校立即联系招考办开通入场绿色通道，做好服务保障，学校老师更是背着学生去洗手间，并亲自把学生搀扶进考场。像这样的事例不胜枚举，家长们也深受感动，纷纷发来感谢信息，感谢学校和老师的精心培育，感恩班主任的悉心陪伴：“祝贺孩子们，感恩老师！老师们辛苦啦！”“把孩子交给烟台护校，我们很放心！”

“感谢学校，给我们的孩子提供了如此广阔的平台，让他们能够顺利通过考试，期待在老师和学校的悉心教育下，在未来得到更多展示自己才华的机会……”

多年来，学校坚持为党育人、为国育才，以“增特色、强内涵、创品牌”为发展思路，办学质量稳步提升，先后获国家级重点中等职业学校、国家红十字模范单位、国家级青春健康教育基地，省级文明单位、省优质特色中等职业学校、省校企一体化合作办学示范院校、省规范化学校；市教书育人先进单位、市安全文明校园等荣誉，连续11年在烟台市事业单位考核中获得优秀等次。

站在110年这个新时代的新起点，烟台护校的初心从未改变，培养高素质护理人才是历史的传承，是时代的使命，也是烟台护校这一金字招牌即将浓墨重彩书写的新篇章。未来，学校将用卓越的教学品质和深厚的文化底蕴，培养更多具备高尚职业道德、精湛专业技能的新时代护理人才。

刘晋 宋林

## 文化中国行 博物馆寻宝

四足带盖刻划图文灰陶盉：  
菜夷遗物，  
与“纪人伐夷”有关



拙，除所绘鹿、鱼等纹样可辨，其他多数符号的形态古奥，极难确认。

在1984年，李步青、刘玉明两位学者参考卜辞、金文等有关资料，对陶盉铭文进行了认真仔细的辨识。李文将陶盉铭文解释为14个字，从右至左为“己(己)、国、父、乙、作、酉、午、未、宅、口、口、鱣、鹿、龟”，其大意是：己国或己族的“父乙”器作，时间是午未年于某地，其下属部落有鱣、鹿、龟等，实力强大。铭符分别刻于盉流部两侧，释为“父”与“师”。腹部铭符是3条虫子，释读为“己虹”，即“齐”字。据了解，“己虹”大概是山东东部古代沿海的一支强大部族的图腾和族徽，三条小虫皆是蚕。

从前河前遗址的性质及铭符图像综合分析，此盉应属莱夷遗物。陶盉上的符号是莱夷文字的孑遗，其大约与公元前年的“纪人伐夷”有关，可能为盟誓祭祀受降之礼器。陶盉及其铭文为东夷文化以及夷人文化对我国古代文化发展的贡献的研究提供了重要的文物史料，具有特殊的历史价值。

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道



6月25日，芝罘区凤凰台街道新桥西社区联合康特口腔医疗连锁机构、民盟烟台医务综合支部、烟台慈善总会情系学子服务队，为华英幼儿园的小朋友们带来了一场别开生面的口腔健康科普活动，普及口腔健康教育，传播牙齿健康知识。

通讯员 孙伟宁 摄